

第六章 結論與建議

第一節 結論

根據本研究的結果與討論，今將其結論臚列如下：

一、有關社會科學學習成就評量方面：

- (一) 就不同地區受試者之總分而言：以中區的平均答對率最高，依次是南區、北區。東區及偏遠離島在及格邊緣，較中、南、北三區明顯低落。各地區間的差異程度，除東區和偏遠離島二區未達顯著水準外，其他均達顯著水準。
- (二) 就不同類型學校受試者之總分而言：以大型學校受試群的總分平均數為最高，其次中型學校，小型學校為最低。其差異程度無論大型學校與中型學校、大型學校與小型學校、中型學校與小型學校均達顯著水準。
- (三) 就歷史、地理和公民三部份試題平均答對率而言：歷史以中部地區答對率最高，地理以南部地區答對率最高，公民則北、中、南三地區均高。東區及偏遠離島無論是歷史、地理或公民三部份均偏低。其差異程度均達顯著水準。此外，就歷史、地理、公民三部份試題之平均答對率而言，以公民部份最高，其次為地理、歷史為最低，顯示試題難易度和學科的性質有很大的相關。且歷史、地理、公民三科試題的答對率均以大型學校優於中型學校，中型學校又優於小型學校。其差異程度均達顯著水準。
- (四) 就不同冊別的試題答對率而言：依高低次序為第十冊、第九冊、第八冊、第十一冊和第七冊。除了第十一冊的試題答對率偏低以外，一般顯示受試者對愈早學過的教材，其答對率愈低。但這種現象在受試組內並不完全一致，例如：第七冊以南區答對率為最高，八、九、十、十一冊均以中區為最高，除第十一冊以東區為最低外，其他各冊均以偏遠離島地區為最低，且差異程度已達顯著水準，此外資料顯示不同類型的學校對不同冊別試題答對率的差異也達顯著水準。所有五冊中以大型學校的答對率為最高，中型次之，小型為最低。

由以上各項結論，可歸納而知，國小學童之社會科學學習成就評量結果，不論在總分、各學科所得的總分、各冊別所得的總分，皆因「不同地區」

與「不同類型的學校」之交互作用而有顯著差異。

二、有關社會科教學現況問卷調查方面：

(一) 就教學部份而言：

1. 大多數教師在社會科教學時均能參照課程標準中所列舉的學科目標與教材綱要，教師最常用的教學資源為教學指引。
2. 教師在社會科教學時，最常用的教學法為講述法與討論法。教學設備及教具的使用率普遍偏低，且年齡越大者，使用率也越低。
3. 大部分教師均很少指定學生閱讀課外讀物，但每學期至少舉辦一次校外教學。
4. 有四分之一的教師認為學童在學習社會科時，注意力不夠集中，但大多數教師對學童的反應尚感滿意。

(二) 就教材部份而言：

1. 大部分教師對現行社會科教學的教材內容尚感滿意，認為均能達成課程標準中所訂定的學科目標及教學目標。
2. 半數以上的教師均能在預定時間內「勉強」授完全部教材。其餘教師認為造成社會科教學進度落後的主要原因為學校活動太多及社會科的教材過多。當教學進度落後時，另找時間補課的教師不到一半。
3. 大部分教師均對習作簿的功能予以肯定，認為可以幫助學童增加學習的成效。

(三) 就評量部份而言：

1. 教師在社會科評量時，均能使用形成性評量。但評量的方式則以口頭問答及觀察為主，包括有關技能及情意方面的評量也是如此。
2. 總括性的評量以筆試為主，均由教師自行命題。

(四) 就環境設備及其他部份而言：

1. 教師對社會科的教學環境及設備普遍感到不滿，認為最需要的是視聽媒體的充實及專科教室的設立。他們認為這是影響社會科教學成效不佳的主要因素。
2. 大多數教師對行政單位的配合尚感滿意，但仍有少數教師對學校經費分配的不均及行政人員服務態度的欠佳，感到不滿。

3. 社會科教師進修的管道，以參與教學研討會和教學觀摩會為主。教師最感需要的內容，依序是教學方法、教材研究和教具製作。

三、有關社會科教學觀察方面：

- (一) 就教學品質而言：觀察項目共分十二大項，其中高表現的三項依次為：教學準備充分、時間控制良好、教室經營良好，最低的二項為：教導學習策略和兼顧評量各層面和層次。顯示社會科教師在教學時較偏重以教師為主的教學行為，而忽視學生的學習策略的獲得。全部教學品質偏向低表現。
- (二) 就教學法的使用而言：教師運用的教學技術，以講述和問答方式為最多，其次是討論和學生報告。顯示社會科教師對教學法的使用仍以講述法和討論法為主。
- (三) 就教學資源的運用而言：教師使用的資源種類很多，包括：模型、地圖、地球儀、圖表、照片、幻燈片、投影片、電影、電視節目、錄影帶和叢書等，顯示一般學校在教學資源上不虞匱乏。但整體而言，教師對各項教學媒體的運用率偏低。
- (四) 就教材結構而言：有關各單元教材內容的關聯性不易直接由教學觀察中得知，但經訪談結果，發現社會科教師在這方面的表現趨勢偏低。
- (五) 就教學省思而言：由於「教學思考」(Teaching thinking)屬於晚進興起的研究論題，故一般教師均未能施實在教學後，進一步對教材內容，學生程度和教學法等加以反省。
- (六) 就教學目標而言：社會科教師所重視的教學目標依次為：認識社會和本土文化、啓發愛國觀念、放眼天下了解世界各地民情；而對了解自我、具有民主素養、理解而非背誦教材內容等目標較不重視。顯示教師對社會科教學目標著重於「社會學科取向」，偏重於認識人類歷史中的重要發展，而較少讓學生去發現問題和解決問題。

四、有關評量、調查、觀察三部份之綜合分析方面：

- (一) 因為受試者人數太少，教學觀察部份無法被納入綜合分析。

(二) 就「國小學童學習成就評量」和「教學現況問卷調查」兩部份的綜合分析結果來看，它驗證了本研究最重要的假設：各國小教學現況的品質（包含課程目標、教材內容、教學方法、評量方式、教具設備、行政措施和其它等七個因素）對國小學童社會科學習成就有顯著的整體影響。